

# 市中区防汛抗旱工作新闻发布会召开

记者:魏建 任颖



7月9日,市中区防汛抗旱工作新闻发布会在区档案馆第三会议室召开。区应急管理局相关负责人介绍了市中区相关工作开展情况,并回答了记者提问。省、市、区多家媒体单位的新闻记者参加了发布会。

区应急管理局党委书记、局长周强介绍了市中区防汛抗旱工作主要进展情况。2021年,市中区以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,认真贯彻落实国家、省、市防汛防风专题会议,牢固树立以人民为中心的发展思想,努力践行“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾新理念,立足防大汛、抢大险、救大灾。投资1.2亿元,先

后完成了峯城大沙河上游段治理工程、西大楼闸、东王庄闸等7项省级重点水利工程建设任务,城区各立交桥、涵洞、易积水点已安装设置了积水警示系统和视频监控,及时提示过往车辆注意积水深度,通过数据网络实时传输积水信息,通过区综合行政执法局数字化大厅可以实时查看道路和立交桥积水信息,及时调度责任单位进行处置。投入资金240万元,配备了2000m<sup>3</sup>/h泵车一辆、1000m<sup>3</sup>/h拖车泵一台、10m<sup>3</sup>吸污车一台,用于排水管道清淤和立交桥泵站蓄水池清淤;投资60万元,对建设北路、长青路、北山路、衡山路立交桥增设了大排量排水泵。采取自储和代储相结合的方式,储备了米、面、油和5万瓶纯净水、3万袋方便面、4000套棉衣被等救灾物资,进一步提高各级抗御水旱灾害和应急救援能力。

区综合行政执法局党组成员、副局长黄永民在回答记者提问时说,针对城市积水问题,今年汛期以来,区综合行政执法局排查梳理出4处易涝点。区综合行政执法局牵头针对这4处易涝点逐一制定整改措施,由各部门分工实施。

文化西路易涝点:经现场勘查,由于文化西路广场排水渠的宽度为2.6m后接入西昌路排水渠管径1.5m的管道中,导致文化西路积水排除缓慢。目前区住建局正在实施宽度为3.5m的渠道,确保今年汛期积水排除通畅。

解放路易涝点:解放路老市府宿舍处积水改造拓宽立新支渠12.5米,疏通清淤180米,改造后老市政府宿舍今年积水时间大大缩短。

建设路与光明路交口处易涝点:在易涝点处增设集水口,增大集水量,加快排水速度;在市中党校门前及对面两侧各增设两处集水口,在BRT站处增设两处集水口。

华山路沙河子小学附近易涝点:原因在于之前的石碑渠下游排水口被人为的破坏,造成流水断面变小。针对这一问题区市政园林服务中心正在实施沿沙河子路新建雨水管道,直接排入西沙河,确保今年汛期排水通畅。

区市政园林服务中心副主任邵泽行在回答记者提问时说,市中区共有12座立交桥,因采用的是下穿式设计,导致汛期积水比较严重。目前建设路、解放路、长青路、北山路、胜利路、青檀北路、南园、衡山路、谷山路、光明路10座立交桥配有泵站,根据以往防汛经验,在积水比较严重的建设路、解放北路、长青路、北山路、衡山路立交桥各增设了一台22千瓦大功率排水泵,大大提升了原有泵站的排水能力。有效缩短了积水时间。对南园立交桥、光明路立交桥、解放北路立交桥等进行了截流改造,提前截流进入桥下的雨水。其中,南园立交桥北侧新建的截流口,截流了大多数北侧来水,目前今年的几场降雨和昨天夜里的降雨,北侧来水

基本全部截流,相当于增加了一个大排水泵。去年在南园立交桥东南侧花坛建设了60厘米管径铸铁排水管,预留了接口,排涝泵车可随时接入把立交桥积水排出,提高了应急能力。

区城乡水务局河道湖泊服务中心主任邵磊在回答记者提问时说,周村水库加强了工程安全管理,开展水库安全大检查活动,并积极开展了防汛准备工作,保证工程安全、规范运行。在汛前组织技术人员对水库大坝、泄洪闸、放水洞、机电设备等进行全面检查,保证无隐患运行;做好双电源供电工作,100KW柴油发电机组试运行。溢洪闸配电工程新安装100KVA箱变一台,架设供电线路300米,计划于主汛前完成,溢洪闸供电保证率进一步提高储备充足的防汛料物。水库现库存主要防汛料物有:砂石料975立方、编织袋10000条、桩木5立方、铁丝1吨、救生衣50套。修订完善了《水库汛期控制运用计划》和《防御洪水方案》。进一步细化、完善预案,加强可操作性,于5月28日、6月12日开展了水库调度运行计划和应急抢险实战演练。落实了防汛责任制,明确大坝安全管理三级责任人和防汛“三个责任人”,并在大坝两侧进行设立公示牌进行公示,实行24小时值班。成立防汛预备队(在职工20人),组织防汛抢险队、预备队,组建了一支由基干民兵组成的防汛抢险队1000人、预备队2000人。确保队伍在紧要关头能拉得出、打得赢。

# 市中区城市公园及口袋公园建设工作新闻发布会召开

记者:魏建 任颖



7月9日,市中区城市公园及口袋公园建设工作新闻发布会在区档案馆第三会议室召开。区市政园林服务中心相关负责人介绍了我区相关工作开展情况,并回答了记者提问。省、市、区多家媒体单位的新闻记者参加了发布会。

区市政园林服务中心党组书记、主任王锦田介绍了市中区城市公园及口袋公园建设工作主要进展情况。城市公园是城市绿地系统的有机组成部分,对改善城市生态环境、拓展绿色活动空间、完善城市功能具有重要意义。市中区构建多层次公园体系,践行“公园城市”建设理念,坚持以人民为中心的发展思想,实现“300米见绿,500米见园”,把城市公园建设作为优化城市绿地布局、拓展绿色公共空间、推进城市绿地共享的有效抓手,注重把更多的绿地建在百姓身边,形成亲近自然、涵养生态、服务生活的公园体系。

留园:位于西昌路与光明大道交口,该交口现状西

南角及东南角已于近年完成游园改造,利用现有绿化基础及东湖豪庭东侧空地建设,占地约8000㎡。以“留客”为主题,以“一帆风顺”为主题的张拉膜组为中心景观,充分利用场地现有苗木进行改造,与南侧休闲娱乐共同打造市中区景观出入口。

华光游园:该项目位于华山路与光明大道交口西北角,占地约1800㎡,通过对现有植物进行梳理调整,形成开敞的空间。以张拉膜景观搭配“枯山水”造型花坛作为景观主体,建设电动车停车棚一处,方便市民的停车和休闲娱乐。

邵庄东绿地:位于人民路北侧,青檀南路西侧,总面积约4300㎡。利用锦绣花城门前区域与人民路基础绿化共同打造集铺装场地、景观花架、健身设施等多种功能于一体的公园绿地。

口袋公园:为提升城市生态环境质量,切实改善人居环境,2021年度市中区充分利用城市拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地新建、改建刘岭园、紫藤园等二十余处口袋公园,以现有地形为基础进行绿化栽植、苗木提升,通过铺装场地形成功能分区,并配套完成景观廊架、景观亭、健身、休闲等设施,总投资1040余万元。

区市政园林服务中心党组成员、副主任王东在回答记者提问时说,根据口袋公园的特点,我们在建设过程中坚持因地制宜、顺应自然的理念,因形就势,注重保护自然景观、历史文物及生物多样性,尽量保护原有地形地貌和植被。一是充分拓展建绿空间。结合旧城改造、棚户区改造拆迁拆临后,顺应居民对宜居、生态社区的期待,建绿透绿工作同步跟进,结合实际环境,在老旧小区周边、小区集中区域以及道路两侧,合理规划

建设面积不等的口袋公园,提高人均公园绿地面积和公园绿地服务半径覆盖率,提升公园绿地的可达性,让群众更多得到便利和实惠。二是融入“海绵城市”理念。口袋公园体量小,但数量多。公园建设融入“海绵城市”理念,将雨水收集、利用与景观绿化相结合,生态功能与景观效果并重。如选用透水铺装、盖板排水沟等工艺,对广场硬质铺装径流雨水进行消纳,同时巧妙搭配绿植、花卉营造出小型花园式场地,在提升环境品质的基础上增绿便民,让老百姓有获得感。三是遵循“以人为本”原则。建设口袋公园是一个民心工程。要以为人民服务为出发点,尊重群众意愿,广泛征求意见,开展科学论证,以满足市民的实际需求为落脚点,满足不同年龄、不同类型人群的多样化使用需求,有针对性地完善功能配套,各种设施要符合日常生活习惯,既要美观好看又要实用耐用。在公园设计和建设过程中,我们也经常接到市民的电话,提出一些合理的意见、建议。我们从便民的角度考虑,结合居民的需求预留充足而合适的出入口,步行道铺设尽量少绕弯,草皮树苗的选取也要注重经济易活。充分考虑不同群体需求,完善无障碍设施以及健身器材、休闲座椅、垃圾桶、植物标识牌等配套设施,提升服务功能。

区市政园林服务中心综合业务股股长王宝在回答记者提问时说,根据计划安排,市中区将建设留园、华光游园、西岭游园、邵庄东绿地等城市公园绿地四处,新建、改建口袋公园二十余处。目前建设手段形式主要有三种:一是改造社区绿地,包括二村西园、三村东园、龙兴里游园、龙凤里游园、商城游园、寄梦园、立新北园、静心园、水塔园、马庄游园、童趣园、海纳园等。这几处游园位于居住区附近,建成时间普遍较早,近年

来通过老旧小区改造项目,完成了部分提升,但仍有一些不足,可通过局部提升,达到口袋公园相关要求。二是提升现状绿地,包括胜利园、车站街游园、洋行游园、海杰园、市南东园、市南西园、翠园等。这些游园原为道路绿地或普通绿地,可通过增加休息设施、铺装场地、园林小品等措施,提升为口袋公园。三是新建口袋公园,包括昌兴园、美郡园、紫藤园、刘岭园等。这些区域原为空地或闲空地,通过高标准建设,打造新的口袋公园。

区市政园林服务中心设计室主任张猛在回答记者提问时说,清泉游园位于青檀南路与清泉路交口东南角,为原枣庄市炼铁厂旧址,总面积约1.18万㎡。我们以铁厂原有绿化为基础,打破原有格局,将景观绿地、休憩设施、景观小品、服务设施融为一体,设置了多处人行出入口及一处车行出入口,并搭配二十余停车位,方便市民来此休闲娱乐,为周边市民打造美观、实用、便捷的街头公园绿地。游园北部以人口广场及钢构景观亭为景观主体,作为道路景观节点及市民活动场地;中部则以铁厂记忆为轴线,设置了钢质地雕和铁厂文化浮雕,展现市中区的工业历史与工业记忆;南部则以儿童活动和休闲花架为主体,为市民提供娱乐场地。道南里游园,位于青檀路与君山路交口西北角,市中区政府为优化路口交通环境,提升路口景观,投资近亿元,对现状建筑进行拆除,拓宽道路,增加右转专用车道,建设街头绿地,为市民提供更好的出行环境。地面铺装材料,采用新型复合材料仿大理石PC砖与陶瓷透水砖,既节能环保又符合海绵城市的技术要求,填补了市中区园林施工新材料运用的空白。

## 百年百人百事

# 王士瑞:能骑自行车在铁轨上行走十几节

王士瑞,市中区齐村镇凤凰岭村人,生于1914年。二十年代,社会混乱,盗贼四起,“马子”成灾。既使生活在穷乡僻壤,也不能幸免于难。王士瑞家穷如洗,为生存计,跟随其兄王士举逃难到枣庄。在中心街开办了枣庄第一家书店“文胜书社”,经营笔、墨、纸张、书刊,并兼营在枣庄发行的所有报纸。

初时,王士瑞在其兄的照顾下上完了私塾。下学后,王帮助其兄经营书社,送报纸。由于职业上的关系,每遇到闲时,总是读书看报,逐步接受进步思想,懂得了许多天下大事和革命道理,萌发了改造社会的念头。

王士瑞自幼讲义气,好交朋友,见义勇为,且善习武。他把习武功、闯天下、闹革命联系起来,拜当时中兴煤矿公司护卫队长韩化臣为师。韩武师看王士瑞能吃苦,又义气,遂倾授习武精要,练成了“铁板桥”等武林功夫。能骑自行车在铁轨上行走十几节;九节鞭舞得呼呼生风,撒豆不进;在枣庄街骑车行走,从不扶车把,并能左右胳膊各夹一人;世人无不喝彩。当时在济南比武,获

第三名,人称“大将王三”。1938年旧历2月15日,日本侵略军开进峯县,很快便占领枣庄。为了逃避日寇杀戮,王士瑞的兄长决定带他离开枣庄,远走他乡去谋生。王士瑞对日军的侵略行径深恶痛绝,决心留下来同日寇进行斗争。

兄长逃到四川谋生去了,王士瑞很快便参加了抗日队伍。开始在四县边联,不久任团长。在艰苦的环境中,王士瑞带领抗日队伍在枣庄一带坚持同日寇进行斗争,多次取得战斗的胜利。四县边联解散后,王士瑞又加入了686团。686团是共产党直接领导的抗日队伍,团长是张景初,政委是王六生,其根据地在北庄乡母猪窝一带。不久,王士瑞加入了中国共产党,更加坚定了革命信念。他跟随686团在枣庄至临沂一带同日寇进行了无数次的战斗。每次战斗,他都身先士卒,顽强拼搏,表现了一个共产党员为民族解放而一往无前的牺牲精神。

由于根据地生活十分艰苦,部队资金补给、枪枝弹

药奇缺,团长决定让王士瑞转入地下开展工作,为部队筹集资金,购买粮食、布匹、枪弹。王士瑞当时在地方主要受李秘书(李秘书后担任峯县县长)领导,王对枣庄一带比较熟悉,主要找那些有钱的地主、商人和日军的乡、保长为筹款对象。这些人慑于革命形势和王士瑞的武功,每要无有不给。他一方面为部队筹集资金,一方面侦察敌情,为革命队伍的发展壮大,为根据地的巩固做出了很大贡献。

1940年前后,王士瑞从根据地奉命到黄庄乡董鸣成处筹集钱款。董鸣成是个地主,又开着一处煤井,很有钱,又是黄庄的伪乡长,暗地里也为抗日队伍办过事。当时对敌斗争形势严峻,没想到董鸣成这个民族败类,暗地里投靠了日本人,谎称钱款没有筹足,要王士瑞等到第二天筹足款再走。当天夜间,董鸣成派亲信向日本兵通风报信,天还没亮,一个班的鬼子兵便包围了董鸣成住的房子。王士瑞发觉上当,要突围,枪早已被董鸣成拿走了,只好徒手与敌人搏斗。终因赤手空

拳,寡不敌众,被鬼子抓住,带到了宪兵队。鬼子对他严刑拷打,但他始终没有吐露半点革命队伍的线索。鬼子残忍地把他两支胳膊的筋给挑断了。10天后的一个夜晚,鬼子把王士瑞押到了郭里集牛角岭。用刺刀活活地把他刺死。那时,王士瑞还不到30岁,家中撤下了70多岁的老母亲,年轻的妻子和两周岁的孩子。鬼子和保丁多次到凤凰岭捉拿王士瑞的妻小都一直扑空,在党组织和群众的帮助下,她们已经安全转移。

王士瑞壮烈牺牲的消息传到了山里根据地,部队领导和战士们无不悲痛万分,决心为王士瑞报仇雪恨。不久,部队派连长刘景镇(南于人)带领部分战士将董鸣成逮住,在南于山口将其枪决。接着,又把王士瑞同志的尸体运到凤凰岭,安葬在卓山西蒋沟村东。

现在,烈士坟头常新。每到清明节,都有学校的师生为烈士扫墓。

来源:微游枣庄